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ČÁST MĚSTA 
BALATONFÜRED Z DOBY 

REFORMACE V NOVÉ 
PODOBĚ 

Balatonfüred hraje klíčovou roli v cestovním ruchu Balatonu, který je díky 
uvědomělému plánování, jedinečnému image a stále kvalitnějším službám nejen 
jedním z nejvýznamnějších venkovských měst v destinaci, ale i na celostátní úrovni, 
a to nejen z hlediska turistických statistik.

Na území dnešního Balatonfüredu se ve středověku nacházelo několik osad, název 
je poprvé zmíněn v katastru opatství Tihany v roce 1211. Způsob života a postoje 
obyvatel a hostů Füredu vždy zásadně určovala historická tradice. Turistický provoz 
zde má staletou tradici, a poté co byla kyselka z Füred prohlášena za  léčivou 
minerální vodu a léčivý pramen, tak se stal v roce 1971 lázeňským městem a v roce 
1987 Mezinárodním městem vína a hroznů. Jeho proslulost je dána především 
středomořským podnebím a pramenů s obsahem oxidu uhličitého. Výměna 
vzduchu mezi pevninou a jezerem, neustálý pohyb vzduchu, zajišťuje čistý, 
bezprašný vzduch a léčí kardiovaskulární choroby. Dnes se voda z pramenů využívá 
k léčebným účelům ve Státní kardiologické nemocnici a proslulou kyselku z Füred 
můžete ochutnat také u Kossuthova pramene, Berzsenyiho pramene, pramene Ernő 
Szekér a Schneiderova pramene. V kardiologické nemocnici se uzdravilo mnoho 
pacientů se srdečními chorobami, včetně hinduistického básníka Rabíndranátha 
Tagoreho, nositele Nobelovy ceny (navštívil ji v roce 1926), po němž je na břehu 
jezera pojmenována promenáda.

Náměstí Gyógy
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CENTRUM MĚSTA  
Z DOB REFORMACE

Balatonfüred se začal rozvíjet v 19. století, v době reformace, kdy se stal oblíbeným 
místem setkávání progresivních politiků a umělců - jeho historická a kulturní role 
byla nejvýznamnější. Zajímavosti období maďarské buržoazizace - éry reformace - 
jsou v destinaci spojeny především s Balatonfüredem, který dnes nabízí upravené 
městské prostředí, zrekonstruované centrum města, četné rekreační objekty a stále 
kvalitnější restaurace. Město má také své kulturní památky (např. Jókaiho pamětní 
dům, galerii Vaszary, Dům židovské excelence) - procházka reformovaným centrem 
města nebo po Tagorově promenádě, jedné z nejkrásněji upravených promenád na 
břehu Balatonu, je pro ty, kteří chtějí poznat Füred, ať už na dovolené, nebo jen na 
jeden den, naprostou nutností.

Cílem provedených úprav bylo zachovat a chránit památky světového dědictví 
Balatonfüred, památky v reformovaném centru města a jejich účinnější prezentace 
než v současnosti, stejně tak i vytvoření a zkvalitnění „mimo břehových“ atrakcí 
a vytvoření zajímavých míst, která podnítí návštěvníky k delšímu pobytu. To podporují 
i další inovace v oblasti kulturní a zdravotní turistiky v obci. 
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Vily Hurayho stojí na rohu ulic Jókai Mór a Blaha Lujza, naproti „kulatého kostela“ 
Kerektemplom. Obě budovy vily, stejně jako hospodářský dům a prostory pro 
služebnictvo, byly domovem švagra Jókaiho Móra, doktora Istvána Hurayho, 
lázeňského lékaře, který více než padesát let léčil pacienty přijíždějící do Füredu. 
Ze tří budov byly rekonstrukcí dotčeny dvě budovy vily. V obnovené vile „A“ jsou 
umístěny tabule představující reformovaného lázeňského lékařství a rodinu Hurayů, 
turistická informační kancelář Tourinform provozovaná Turistickým sdružením 
Balatonfüred a prodejna suvenýrů. Budova „B“ je kulturním zařízením pro dočasné 
výstavy a kulturní akce. Chronoskop před vilou „B“ ukazuje dobové fotografie 

Vila Huray budova „B“

JÓKAIHO ŠVAGR, 
DOMOV LEGENDÁRNÍHO 

LÉKAŘE

několika míst v Balatonfüredu (např. lodní přístav, Kerektemplom, Hurayovy vily). 
V zahradě je instalován průvodce, který přibližuje prostředí lázní z doby reforem 
a rodinu Hurayů. Vily Hurayho jsou také výchozím bodem pro tematické procházky 
reformním centrem města.
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Klasicistní „kulatý“ kostel

KLASICISTNÍ KOSTEL  
KEREKTEMPLOM

Kerektemplom je jedinečná, celostátně významná památka, nedílná součást 
reformovaného jádra osídlení Balatonfüredu, jedna ze symbolických staveb města. 
Návštěvníci Balatonfüredu tuto klasicistní stavbu pojmenovali podle její kupole 
a  kruhového tvaru. Exteriér kostela, připomínající římský Pantheon, byl kompletně 
zrekonstruován, s novými omítkami, restaurováním vstupní brány a sloupů. Na popud 
provozujícího benediktinského opatství Tihany bylo v kostele zmodernizováno 
osvětlení a ozvučení a renovována sakristie. Díky kompletní rekonstrukci 
elektroinstalace a kompletnímu zateplení je nyní kostel přístupný veřejnosti a vhodný 
pro pořádání akcí a dočasných výstav.
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Pamětní dům Móra Jókaiho

PAMĚTNÍ DŮM  
MÓRA JÓKAIHO 

Jókaiho dům, dokončený v roce 1870, kdy ho spisovatel vlastnil dvacet let a právě 
ve vile ve Füredu napsal svůj román Zlatý člověk. Od roku 1954 je v domě muzeum 
literární paměti, které uchovává vzpomínku na spisovatele i člověka. V Pamětním 
domě Móra Jókaiho, zrekonstruovaném v roce 2010, můžete zažít atmosféru minulosti 
a přiblížit se jednomu z našich největších spisovatelů prostřednictvím množství 
artefaktů, obrazů, fotografií a dokumentů. Výstava nabízí pohled do každodenního 
života rodiny ve Füredu a připomíná atmosféru jejich společenského života. Díky 
výstavbě vznikl v suterénu Jókaiho vily nový prostor pro představení a výstavy. 
V suterénu vznikla promítací místnost, byl modernizován bezbariérový výtah a byla 
upravena i krásná zahrada.
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Vila Vaszaryho se díky rekonstrukci v roce 2010 stala jednou z nejprestižnějších 
a nejvýznamnějších budov v Balatonfüredu. V komplexu budov, kde jsou vystavena 
především umělecká díla, se konají výstavy doprovázené literárními, hudebními 
a divadelními večery a příležitostně i komentované prohlídky krásně zrekonstruované 
budovy známými osobnostmi veřejného života a umělci. Po rekonstrukci a úpravách 
nyní zahrada slouží jako místo konání akcí a filmových projekcí. V rámci projektu 
byla v zahradě vily Vaszaryho instalována plastika fontány s názvem Mořské panny 
Balatonu. Sousoší z carrarského mramoru se původně nacházelo v zahradě vily 
Brázayho v Arácsu, odkud bylo přemístěno na Tagorovu promenádu a poté do 
zrekonstruované zahrady této vily. 

Vila Vaszaryho

NEPŘEHLÉDNUTELNÁ 
VILA VASZARYHO
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V destinaci Balaton nelze opomenout ani výlety a sportovní vyžití, které poskytuje 
voda. Z hlavních přístavů v okolí jezera (Balatonfüred, Keszthely, Fonyód, Siófok atd.) 
vyplouvá během sezóny mnoho výletních lodí. Nejoblíbenější z nich jsou „historické 
lodě“, parník Kisfaludy z Balatonfüredu, výletní lodě Jókai Csavargőzös a Kelén nebo 
výletní lodě Hableány a Helka z Keszthely, v létě jsou mezi mladými lidmi velmi 
oblíbené také party lodě.

Balatonfüred má velmi bohatý program akcí a festivalů, z nichž mnohé jsou 
atraktivní nejen na regionální či celostátní, ale i na mezinárodní úrovni, což dává 
Füredu stále vyšší úroveň a přináší tak značné příjmy a návštěvnost. Vedle kulturních 
a gastronomických akcí, jako je ples Anna, Festival vína ve Füredu nebo Balatonské 
slavnosti ryb a vína, hrají významnou roli také různé sportovní akce. Balatonfüred 
tak díky uvědomělému plánování, kvalitě a kapacitě ubytovacích zařízení dosáhl po 
Hévízu druhého nejvyššího počtu ubytovaných hostů v destinaci. 

Rozhledna Jókaiho

FÜRED JE OTEVŘENA  
PO CELÝ ROK
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Rozvoj atraktivity Balatonfüredu je tedy založen na rozšíření kulturní nabídky, 
rehabilitaci stávajících městských atraktivit v Balatonfüredu a posílení jejich pozice 
na trhu. Koordinací stávajících a nově vytvořených atrakcí bylo dosaženo unikátního 
rozvoje atraktivit, jehož výsledkem je rozmanitá turistická nabídka, kterou lze 
navštěvovat po celý rok. V reformované části Balatonfüredu jsou rozvíjené programy 
úzce spjaty s charakteristikou čtvrti a jejím historickým a kulturním dědictvím, a jsou 
tak začleněny do komplexnosti turistické nabídky města. 
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